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KENTPIKH EIIITPOIIH EIAIKQN MAOHMATQN
TETAPTH 1 IOYAIOY 2009
KOINH EZEETAYXH OAQGN TQN YIIOWH®IQN XTA
I'EPMANIKA

A. No amodwoete 010 TETPAOLO 0OC OTNV EAANVIXY YADOOO
TO TOQAXRATW %eEl(uevo, mEoodldovTAg Tov TN wWoPyn mov Oa
Emoeme va €yeL, oV €MEPOAELTO va ONUooLevOel o€ eAAnvind
EvVTumo.

Der griechische Philosoph und Historiker Plutarch (45-125 n. Chr.)
zahlt zweifelsohne zu den liebenswiirdigsten Gestalten der Antike. Er
war ein freundlicher, hilfsbereiter Mensch und i{ibernahm neben seiner
Schriftstellerei auch 6ffentliche Amter. Als Leiter des Bauwesens in
seiner Heimatstadt Chaironeia hatte er es jedoch nicht leicht. Denn
wenn Plutarch auf einer Baustelle einen Bekannten traf, musste er sich
Vorwiirfe anhoren: Ein solches Amt zu bekleiden®*, das sei doch
wiirdelos! Dabei hatte Plutarch es noch vergleichsweise gut, und er
wusste das. Denn Epameinondas, der in Theben als Stra3enmeister fiir
die Reinigung der Gassen und den Abfluss des Wassers zustindig war,
erntete wegen seines Berufes nur Ironie und Spott.

Heute spottet zwar niemand mehr iiber Berufe; allerdings gibt es nicht
wenige Jugendliche, die lieber ohne Ausbildungsplatz bleiben, als
Biacker, Gebdudereiniger oder Landwirt zu werden. Dabei handelt es
sich um Berufe, ohne die unsere Gesellschaft nicht existieren konnte.
Und dieses Problem wird zukiinftig noch an Schiarfe gewinnen. Denn
je weniger Jugendliche es aufgrund des demografischen Wandels geben
wird, desto mehr Auswahlmoglichkeiten bieten sich ihnen bei der
Ausbildungsplatzsuche und desto gezielter werden sie bestimmten
Berufen aus dem Weg gehen.
didacta, 1/2009
(25 Punkte)

* ein Amt bekleiden - natéymw 6€on
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B. Na amoaviioete 010 TETEAOLO OOC OTA YEQUAVIXA OTLC
TOQUXATW EQWTNOELS:

B.1
a. Geben Sie dem Text einen Titel und einen Untertitel.

(5 Punkte)

b. Was machte Plutarch zu einer liebenswiirdigen Gestalt der
Antike?

(5 Punkte)

¢. Warum gehen Jugendliche bestimmten Berufen aus dem
Weg?
(5 Punkte)

a. Wie wiirde der folgende Satz ,Denn wenn Plutarch auf
einer Baustelle ... anhoren“ lauten, wenn man ihn - ohne
eine Information auszulassen - wie folgt einleitete:

,Denn Plutarch hat sich .... “?
(5 Punkte)

b. Wie wiirde der folgende Satz ,Heute spottet zwar ... zu
werden®“ lauten, wenn man ihn - ohne eine Information

auszulassen - wie folgt einleitete:

, Obwohl heute ...“?
(5 Punkte)

c. Wie wiirde der folgende Satz ,Dabei handelt es
sich ... existieren konnte“ lauten, wenn man ihn - ohne
eine Information auszulassen - wie folgt einleitete:

,unsere Gesellschaft konnte... “?
(5 Punkte)
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I'. Na yodyete neiuevo (180-200 A€Eeic), ovupmwva ue To
noapaxdtm Oéua:

In einer deutschen Schiilerzeitung steht folgender Text, zu
dem Sie Stellung nehmen sollen:

Lass uns Online-Freunde sein!

Facebook und andere soziale Netzwerke sind dafiir verantwortlich,
dass sich Kinderfreundschaften zunehmend ins Internet verlagern.
Doch in der virtuellen Welt lauern Gefahren.

Schreiben Sie einen Leserbrief an die Schiilerzeitung und
gehen Sie auf zwei Vorteile und zwei Nachteile dieser
neuen Kommunikationsform ein.

Unterschreiben Sie Thren Beitrag als A. Angelou.
(45 Punkte)

OAHTIEX
2710 TETEASLO VO YOO QOUV 1 NUEQOUN VIO ROl TO EEETATOUEVO nAOUa.

Na do00vv amavtioelg og oha 1o {ntiuata. KdbBe amdvinon mov
ROAVTTEL EVVOLOAOYLRA XL YAWOOLXA TA CNTRUOTA VL ATOSEXRT.

3. Ta 6éupata xot ot odnyiec Ba avamapaybovv »atr o draveunbovv
0ToVvg vwoyn@iovs. Aev Ba expmuvnbovv xat 6ev Ba yoagoUv OTOV
nivaxa.

4. Ta 6épata (yeouavird xeluevo - €0WTHOELS OTa YeQuavixd - O€ua
«€xBeone» ota yepuavirnd) dev Oa avtiyoapovyv 0to TeETEALO.

H mwtnyy tov nelnévov va un neto@eooTet.

Na yodyete TILC OTAVINOELS OAC UOVO WUE WUTAE 1 uoveo OTUVAO
drapnetag xalL uévo avegEitning uehdvne.
7. Ouv vmoynqgLor, ®atd TNV omoxdEnon Ttove, 0o eXLOTEEYOUV TLS

PWTOTUTIEC TV OBeudTOV OTOVC EmMLTNENTES, OL OmoioL %ol Ba TLg
HOTOOTOEYOVV.

8. Awdorera e€éraong Toewg (3) doec.
‘EvapEn xoovov eE€taong: Auéomg uetd tn dtavoun TwV @OTOTUTLOV
OTOVC VITOYPNPLOVG.

Xpovog dvvatig aroyxdonons: Metd tn 10.00” mpwuiv.

9. H didonera eE€taong »at 0 xodvog dVVATHS amoYdENONS VA YOUQOUY
oTOV mivaxa.

KAAH EIIITYXIA
TEAOX MHNYMATOZX

TEAOZ 3HY AIIO 3 SEAIAEY





